

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 44

Методическая разработка открытого урока «Православная Кубань»



«Святые места Кубани»

Подготовила:

учитель

начальных классов

МБОУ СОШ № 44

Тютюнник Марина Николаевна

Тип урока: обобщение и систематизация накопленного материала. материала.
Занятие проводится с использованием презентации (показ слайдов).

Продолжительность проекта

1 неделя. 2 часа аудиторных занятий, 1 час групповой работы
Содержание, соответствующее образовательным стандартам

План исследования.

Проблема: наша молодёжь мало знает о святых местах своей малой родины

Цель:

Выяснить, что ученики начальной школы знают о святых местах Кубани.

Задачи:

1. Выяснить, какие святые места есть на Кубани. Чем они знамениты. Их различие и сходство.

2. Изучить специальную литературу.

3. Изучить историю святых мест Кубани

4. Провести анкетирование учащихся начальной школы, которое покажет правильность выбора данной темы.

5. Проанализировать полученные учащимися данные о святых местах Кубани

Методы: изучение специальной литературы, анкетирование, анализ.

Объект: святые места Кубани

Предмет: храмы, целебные источники, монастыри.

В результате проделанных учащимися исследований пришли к выводу, что у нас находится очень много интересных и очень старинных храмов, церквей, монастырей и целебных источников, но наша молодёжь очень мало знает о святых местах нашей малой родины. Данная работа – это итог недели православной культуры и обобщение проектной деятельности в начальной школе.

Цель - поиск материала для вики-стенгазеты.

Задачи: самостоятельная работа учащихся по своим индивидуальным/групповым задачам проекта, промежуточное обсуждение полученных данных в группах, на консультациях (на уроках и/или во внеурочное время).

Этапы проведения исследования

1. Формулирование проблемы.
2. Подготовка к проведению исследования:
— предварительный анализ имеющейся информации, выдвижение гипотез;
— отбор материала, который будет использован в исследовании.
3. Проведение исследования:
— анализ и обобщение результатов исследования.
4. Изложение результатов исследования, их представление.
5. Обсуждение, оценка полученных результатов.

Оборудование:

Компьютер.
Мультимедиа.
Компьютерная презентация.

Содержание занятия.

Слайд 1

1. Вступительное слово учителя

Зачем человеку святые места? Наверное, это путь к себе, возвращение к своим истокам, к святой вере отцов и дедов: для кого-то это мольба о помощи, для кого-то утешение в скорбях, укрепление в вере. В любом случае это радость для каждой души, которая по природе своей христианка.

На Руси путешествие по святым местам с древнейших времен было делом Богоугодным и святым. Его совершали на престольные праздники к святым мощам, чудотворным иконам, к святым и целебным источникам, в монастыри.

Работая учителем ОПК, я многое узнала о православной культуре, истинной ценности святых икон, о существовании святых мест нашей прекрасной Кубани. Побывала во многих храмах, церквях и святых источниках. Ребятам на занятиях ОПК я постоянно рассказываю о своих путешествиях.

Проведя неделю ОПК в начальной школе, мы посетили самое святое место нашей станции Северской - православную церковь. После интересной беседы священнослужителя в церкви, ребята пригласили его к нам в школу.

Слайд 2

Он провел с детьми интересную беседу. Ребятам больше всего интересовали святые места нашей Кубани, происхождение и назначение этих мест.

После посещения церкви и познавательной беседы, ребята решили провести проектную работу.

Объектом для исследования ребята выбрали изучение Свято-Михайлово-Афонского монастыря, о котором я много рассказывала, и показывала фотографии. Мы наметили этапы проектной работы.

В первом этапе были распределены обязанности и объекты изучения Афонского монастыря. На втором этапе дети разделились на группы. В третий этап вошло изучение данной темы, используя разные информационные источники(книги, журналы, интернет). Четвертый этап – сбор найденной информации и оформление ее в одну презентацию.

Каждая группа детей исследовала определенную церковную архитектуру этого монастыря. Ребята с удовольствием приняли в этом участие. Проведя огромную исследовательскую работу, мы с ребятами собрали все материалы и фотографии в одну небольшую презентацию.

Но прежде чем мы перейдем к презентации нашей основной работы над изучением Афонского монастыря , я хочу познакомить вас с некоторыми известными вам святыми местами, которые наши ребята часто посещают. Возможно, увидев их фотографии, вы тоже их вспомните.

Слайд 3

Это - *Святой источник «Святая Ручка»*, который находится близ поселка Ниберджай. А вы знаете, что у названия «Святая Ручка» есть своя история. Раньше в святой источник Пресвятой Богородицы вода стекала по камню, который по своим очертаниям был похож на женскую руку. Многие, приходившие сюда, получали исцеление из источника Божией Матери и искренне считали, что это Мать Божия посылает такую благодать.

Слайд 4

В посёлке Горном Крымского района в живописном ущелье находится святой источник Преподобного Феодосия Кавказского.

Слайд 5

Ежедневно туда приезжает множество людей за помощью и утешением в своих болезнях и скорбях. Особенно много паломников съезжается в день памяти преподобного - 8 августа

Слайд 6

Первая мужская обитель на Кубани, возведенная после перестройки это *Свято-Духов мужской монастырь в г.Тимашевске*

слайд 7

Одной из причин паломничества является святой источник целителя Пантелеймона. Сегодня поток верующих, приезжающих поклониться святым местам, продолжает увеличиваться с каждым днем..

Слайд 8

Свято-Троицкий храм.

Частично уцелел в первоначальном виде лишь Свято-Троицкий храм . Именно там проходят сегодня службы, а параллельно идет реставрация и восстановление.

Слайд 9

Пещерные кельи.

К числу святынь, привлекающих неизменное внимание паломников, относятся и монастырские пещеры, возникшие здесь задолго до основания пустыни. По своей значимости и древности, приблизительно 9-10 век, они приравняются к подземным ходам Киево-Печерской Лавры.

Слайд 10

Свято-Никольский храм.

Назван он так был в честь покровителя всех мореплавателей и путешественников Николая Чудотворца. Он был построен в Архипо-Осиповке рядом с Российско-Сухумской трассой.

Слайд 11

Ну а теперь я хочу представить вам проектную работу наших детей - Свято-Михайло-Афонский монастырь.

Основана обитель Мартирием в 1877 году, расположена в очень живописном районе, на Кавказских горах. Это своего рода маленькая деревня, в которой располагались небольшие церкви, храмы, святые источники, рукотворные пещеры и даже своя пекарня, которая действует до сих пор.

В настоящее время ведется ремонт и восстановление зданий и храмов обители. Храмовый комплекс включает в себя Свято-Троицкий храм, часовню Успения Божией Матери, храм Преподобного Александра - обители неусыпающих, храм Архангела Михаила.

Слайд 12

Свято-Михайло-Афонский мужской монастырь (пустынь)

- оплот православного христианства на Кавказе. Расположен высоко в горах Кавказа в 40 км от Майкопа. Возникла в 1880-е годы, сразу после окончания Кавказской войны, как символ мира и стабильности на юге России.

Почти все ныне действующие монастыри Кубани возникли недавно, и лишь мужской монастырь, был основан 132 года назад.

Слайд 13

Соборный храм во имя Успения Богоматери. Конец XIX века

У древних была пословица: «Выше в горы - ближе к Богу». Не даром Свято-Михайлово-Афонский мужской монастырь расположен в горах Северного Кавказа. «Если ты монах, иди в горы», - говорил преподобный Афанасий Великий. Мудрому завету старца последовали в конце 19 века несколько монахов, основавшие в горах Северного Кавказа Свято-Михайловский монастырь.

Слайд 14

Основателем монастыря был Архимандрит Мартирий

После окончания затяжной Кавказской войны и у казаков появлялась потребность к паломничеству в монастыри. Но удовлетворить ее они не имели возможности. Поэтому с каждым годом у казаков росло желание иметь свою обитель в горах.

Весной 1877 г. о.Мартирий в сопровождении делегации от казачества отправляется в г. Тифлис к Его Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу Романову, наместнику Кавказскому с просьбой передать в собственность православному монастырю казачьей земли. Разрешение было получено. Так 28 августа 1878 г появился Свято-Михайлово-Афонский мужской монастырь.

Слайд 15

После смерти Мартирия была установлена Плита у склепа.

В настоящее время монастырем руководит монах [Герасим \(Буняев\)](#) назначен 10 октября 2006 г. С каждым годом растет известность монастыря и увеличивается количество прибывающих богомольцев и паломников.

Слайд 16

Великий князь Михаил Романов создал наш Кубанский монастырь, который является памятником всем воинам, погибшим во время Кавказской войны. Пока монастырь будет существовать — он будет напоминать нам о той огромной жертве, которое принесло тогда Российское государство.

Слайд 17

Так выглядел монастырь и Братия монастыря в 1927 году.

Слайд 18

Братия монастыря 2013 год.

Слайд 19

Троицкий храм монастыря - особенный. На всей огромной территории обители он единственный уцелел после богоборческих гонений. Афонский монастырь – это святое место в горах подобно раю на земле, целый монастырский город со множеством храмов и великих собором, по обеим сторонам которого были устроены фонтаны. Спустя десятилетия разрушенные храмы предстали в еще большей славе и величии.

Слайд 20

Храм Преподобного Александра - игумена обители Неусыпающих

Слайд 21

Храм в честь Успения Божией Матери. История главного храма обители, освященного в честь Архистратига Божия Михаила, началась еще в 1874 году, когда жители одной из близлежащих станиц на своём сходе решили пожертвовать в дар будущему монастырю церковь.

Слайд 22

Дальше мы видим Храм Архангела Михаила

Слайд 23

Часовня Казанской Божьей матери

Слайд 24

Часовня во имя благоверного князя Александра Невского

Слайд 25

Икона Божьей матери "Благословение"

Слайд 26

Святыни Свято-Михайло-Афонского монастыря.

Слайд 27

Источники и пещеры Свято-Михайловского монастыря

Особой гордостью монастыря являются источники и пещеры.

Но что заставляло людей уходить глубоко под землю? Традиция подземных монастырей пришла с Востока, где люди уходили под землю в первую очередь для того, чтобы спастись от зноя, ведь гораздо приятнее совершать молитвы в тишине и прохладе.

Слайд 28

Рукотворные пещеры. Свято-Троицкий монастырь. Духовные сокровища, оказывается, тоже иногда хранятся глубоко под землей.

Слайд 29 ,

Сейчас вы видите покровителей обители монастыря

Слайд 30, Хлеб да блины.

В этом монастыре была своя пекарня. До сих пор люди наслаждаются ароматным хлебом и блинами.

Слайд 31

Об этой необыкновенной обители, отметившей в этом году 135-летие со дня основания, был сегодняшней рассказ. На фоне нескончаемой панорамы заснеженных вершин Кавказа, дыхания ветра, в прикосновении солнечных лучей, сквозь прозрачную ясность неба, как откровение, доносятся слова: «Святые места имеют сердце»...

Оценив полученные результаты проектной деятельности, ребята решили закончить проектную работу последним 5 этапом - это посещение Свято-Михайло-Афонский Монастыря, куда приглашаем и вас.

Слайд 32

А вы хотите с нами в монастырь?

Слайд 33

Спасибо за внимание!